

经验交流

治疗肩关节活动障碍的新方法

上海市伤科研究所(200031) 祝 波

作者根据中医的经络学说和人体解剖学的特点，经过10余年的不断探索和反复验证，发现用拇指按压肩关节前方某一部位(暂名松肩穴)数分钟后，局部疼痛和肩关节功能可立即改善或恢复正常。现报告如下。

取穴方法

患者端坐，双上肢自然下垂，掌心向前，以肩胛骨的喙突顶点为中心先划一条水平线，然后再通过喙突顶点划一条垂直于水平线的垂线，该垂线与水平线相交而形成一个“十”字型，从两线交点沿外下方直角的平分线向下2cm左右即是松肩穴。

治疗方法

患者端坐，肌肉完全放松。医者用拇指末节指腹按压于松肩穴上，其余四指自然置于肩关节外侧。由轻到重再由重到轻按压该穴2~5分钟。其按压的力量以患者能够忍受为限度，最后轻轻放松。按压时患者不但局部有酸麻沉胀的得气感，而且有些患者自觉有一股热流向上放散至颈部，向下放散至肘部，少数可放散至腕部。每2~3天治疗一次，每4周为一个疗程。

治疗结果

本组患者共80例，其中双侧者5例，共85个肩关节；男30人，女50人；年龄在42~64岁之间，平均52岁；病程在1个月~3年2个月之间，平均4个月。疗效评定标准，参考Cave~Rowe标准。功能恢复属优秀者69人，71个肩关节，占83.5%；良好者7人，7个肩关节占8%；尚可者4人，7个肩关节，占8.5%；差者无。如果病程短，肩关节活动中度障碍，只需1~2次治疗即可痊愈，如果病程长，活动严重障碍者，约需4~5周方可改善或康复。一般上举障碍者收效最快，而后伸困难者治疗时

间稍长。

典型病例

张××，男，53岁，〈台湾省医师，“90”深圳中国中医骨伤科国际学术讨论会代表大会表演病例。〉右肩疼痛伴有进行性活动障碍六个月，在台湾曾拍X线片检查右肩关节未发现骨的关节破坏性病变。血常规，血沉均在正常范围。诊断右肩关节粘连，经推拿、理疗治疗未见明显改善。体检：右肩三角肌轻度萎缩，肩上举130°，后伸25°，外展70°，内收30°，内旋30°，外旋10°。按压松肩穴1分钟，患者感觉有一股热流向颈部和肘部放散，随即局部疼痛消失。当即复查：肩上举175°，与健侧相等，外展130°，外旋，内旋正常，仅后伸较健侧差5°左右。基本恢复正常。第四天复查，疗效巩固，嘱患者加强功能锻炼，尽快康复。

讨 论

原因不明的肩关节疼痛伴有肩关节活动障碍，虽然有不少的命名，例如：肩关节粘连，肩关节周围炎，五十肩，漏肩风等，治疗方法也很多，且有较满意的效果，但其命名并不确切，发病原因也不十分明确。大多数学者认为肩关节囊，关节软骨及其周围软组织退变或无菌性炎症，而导致关节囊粘连，关节容量减少，腋皱消失，最终影响关节的功能。但是以上理论不能解释按压松肩穴数分钟，即可改善肩关节活动，甚至恢复正常的事。显而易见，按压松肩穴既不可能使粘连的关节囊立即松解，关节容量增加，也不可能使腋皱恢复，更不可能使退变逆转。

冯天有氏认为肩关节活动障碍的原因主要是肱二头肌短头肌腱和喙肱肌形态学与解剖关系发生微细变化。作者曾在几十例肩部手

圆筒加小夹板固定喙突基底部骨折 宋炳华等

术和尸体解剖时特别注意观察肱二头肌短头腱与喙肱肌的关系，证明其二者是一条联合肌腱，共同起自于喙突而不易分开，根本不可能发生位移。但是应用冯氏手法治疗肩关节活动障碍也有一定的效果，在多年的实践中发现，凡是按压在松肩穴上，其效果就显著，否则无效。证明冯氏手法并非改变了肩部形态学或解剖关系的微细变化，而是无意中按压了松肩穴而获得了效果。

解剖学提示，松肩穴位于肱二头肌短头腱的外侧缘，其深层有头静脉，胸肩峰动脉，其下方有腋动脉和锁骨上神经中、后支，胸前神经分支及臂丛外囊等组织。究其经络分布，松肩穴在手太阴肺经的循行路线上，其近侧是云门，远侧是天府。《灵枢·筋经》谓：“足太阳之筋，其病……肩不举”，“手阳明之筋，其病……肩不举”，上述记载说明了肩关节疼痛和活动障碍，与肩部所经过的经脉，经络的病变有较密切的关系。《灵枢·本脏篇》指出：“经脉者，所以行血气而营阴阳，濡筋

骨，利关节者也。”因此作者认为该病的病因是血不荣筋，复感风寒湿邪，邪滞经络；或因劳伤筋脉，血淤凝滞不通所致。指压松肩穴，有疏通经络，祛风散寒，营养肌筋和松肩、解痉、镇痛的作用，所以可收到满意的效果。

该法疗效迅速，治疗后肩关节活动度明显增加，本组治疗一次，平均上举增加30~50°，外展增加20~35°，少数患者可立即恢复正常。但是有部分患者手法后第二天其活动度比当时略有减少，所以鼓励患者积极地功能锻炼，是提高疗效的措施之一，应尽量使患肩保持或超过手法后即刻所达到的活动范围。

指压法是一种无损伤疗法。操作简便，效果明显，但是必须严格掌握其适应症，才能收到预期的效果。笔者认为，指压松肩穴对于病程短，尚未冻结的肩关节活动障碍者，效果较好；冈上肌钙化，肱骨头骨折等所引起的肩关节活动障碍者其疗效不甚满意；如果肩袖拉伤，肱二头肌断裂者则无效。

圆筒加小夹板固定喙突基底部骨折

四川省宜宾县人民医院(644000) 宋炳华 许玉更

张××，男，32岁，X光片号：7586。患者于1990年6月1日与他人斗殴，左上肢上举冲拳时突感无力。继打第二拳时左上肢不能上举，自觉肩部不适。行走活动时肩部有响声。当日来院就诊。查：肩部肿胀，肩胛冈中点、肩胛内缘及肩关节处有压痛，肩关节功能障碍。肩关节被动前屈、后伸、内收、外展、肩胛骨内外挤压均有骨擦音。但无方肩畸形，搭肩试验阴性。6月2日摄正位片见肩胛冈中点有致密白线折痕，阶梯样不平，喙突有裂纹，肩锁关节及肩肱关节无脱位。诊断：喙突骨折。处理：按常规局部敷消肿膏，三角巾悬吊前臂于胸前。伤后22天肩胛岗肩胛内缘无明显压痛，肿胀消退。但轻度活动肩关节仍有骨音。继摄喙突特殊位X片见：喙突基底部连同肩长胛孟上 $\frac{2}{3}$ 处完全撕脱骨折，裂纹清晰可见。用12cm绷带卷放患侧腋下，长10cm、宽3.5cm杉树皮放肩峰上邻锁骨，绷带由腋下往前上肩，从后至对侧下腋

再往胸达患肩上，经后方至腋下，如此反复缠绕数圈层层绑紧。三角巾悬吊前臂于胸前，迫使喙突与肩胛孟紧密接触，包扎固定10天，无骨擦音，摄片骨折线模糊，去除固定，锻炼肩关节功能。同年8月1日肩关节功能已完全恢复。

讨论：单纯喙突骨折罕见。一般合并肩锁关节脱位或肩肱关节脱位，按常规是处理脱位，喙突骨折不必特殊处理，但此例患者折块较大，波及肩胛孟，22天后仍有骨擦音，故采用圆筒加小夹板固定，圆筒将肩胛颈向上托，小夹板使喙突往下压，对抗喙锁韧带的向上拉。促进骨折块促紧密接触，使折线上下产生一种挤压压力。固定期间上臂仍可轻度前屈、后伸、内收、外展运动，新生骨痂在关节盂产生模造作用。即防止了肩关节粘连，又对加速骨折愈合起了积极作用。